Recordemos
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NN . En la cartilla de grado cuarto se calculd el drea contando
) cuadrados. Utiliza esta técnica para calcular el drea de las
y . . _
)- siguientes figuras:
- A
2m 25m

| ; »>| y |
m < >
7.5m !

Calcular el érea de un rectangulo era contar el nimero de cuadrados del
mismo tamano que se podian hacer.

Area del rectangulo
7 veces 10 cuadrados de 1 dm de lado
7 %X (10dm?) = (7 x 10) dm? = 70 dm?

7 tiras de 10 cuadritos

10 cuadrados de 1 dm de lado

Para hallar el érea de un rectangulo, sélo basta multiplicar el valor de la medida
de un lado por el valor de la medida del ofro lado. A uno de los lados se le
llama base (b) y al ofro lado se le llama altura (a)

Recuerda que las unidades de medida

Area recténgulo =
9 axb de las longitudes de los lados son iguales.
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Para hallar el drea de un
paralelogramo se transforma en
un rectangulo.

la altura de un paralelogramo
es un segmento perpendicular
que cae sobre el lado opuesto
_______ o su prolongacién.
Ese lado opuesto se le
denomina base.

Para hallar el érea de un paralelogramo se utiliza la misma
formula del recténgulo

Area del paralelogramo = b x a b es la longitud de unos de los lados del
paralelogramo, a es la longitud de la altura
sobre este lado.

o 1. Traza la altura que corresponde a la base de color verde.

A TN
[/

Guia 13 B
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Dibuja cada friéngulo dos veces en cartulina. Recérialos v forma
con ellos un paralelogramo.

/'
7.8 cm 5.0 cm 5.0 cm 3.1 cm 3.1 cm
5.6 cm
fe————>
4.0 cm
< >

50cm

3.3cm

Con dos triéngulos congruentes siempre se puede construir un paralelogramo.

Triéngulo obtusangulo N

Tridngulo rectéangulo

ANVAV

Triéngulo acuténgulo

Contesta las preguntas a partir de la informacion del recuadro:

v 5Qué relacion multiplicativa hay entre las dreas del triéngulo v la del
paralelogramo? 3Es la misma o distinta entre los diferentes triangulos?

¢ 5Cudl es la relacion multiplicativa que existe entre las dreas del trigngulo y el
paralelogramo? 3Es la misma o distinta entre los diferentes triangulos?
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Como cada vez que se tiene un tridngulo cualquiera siempre es posible construir
con dos de ellos un paralelogramo, tenemos que el area del trigngulo es la
mitad de la del paralelogramo construido, por lo tanto calcular el érea es:

’ ., - ] ’
area del trigngulo = —-{érea del paralelogramo)

Como en pdaginas anteriores se mostré que con fodo paralelogramo se puede
construir un rectdngulo que fenga la misma drea, podemos afirmar que, dado
cualquier friéngulo se puede construir un recténgulo cuya drea es el doble de la
del triangulo por lo tanto el drea es:

érea del triangulo = - érea del rectangulo

1
2

‘3 en

)2 Qr((

~N v 4:1 o
,( -&..\d V.
pLd

Hagan una plomada con un hilo y un peso pequeiio amarrado a uno de los
extremos. Con ayuda de la plomada determinen la altura del trigngulo.

< Apoyen un lado del triangulo sobre el borde
de una mesa. Cologuen la plomada de fal
manera que el hilo pase por el vértice superior.
El largo del hilo desde el vértice hasta el lado
que coincide con la mesa es la altura del
fridngulo sobre ese lado. Midanla.

Es posible que el hilo no pase
sobre el lado del trigngulo, pero
el borde de la mesa es como la
" .7 "

prolongacién” del lado.

£4
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Midan la longitud del lado opuesto al vértice en el que se le colocé la plomada.
Calculen el area del tridngulo con estos datos.

Cologuen el triadngulo sobre ofro de sus lados y realicen el procedimiento anterior
para determinar las medidas de la altura y de ese lado. Calculen nuevamente el
drea con los datos obtenidos.

Si colocan el triangulo sobre el tercer lado, midan la altura y la longitud del lado
correspondiente y hallan de nuevo el drea, squé resultado creen que obtendrian®@

Comparen los valores calculados del area de los triéngulos. 3Se podria decir que
es el mismo valore Justifiquen sus respuestas.

Para hallar el érea de un trigngulo:

/0
Se escoge uno de los lados. /’

Se encuentra la distancia desde esfe lado
al vértice opuesto. La distancia es la perpendicular.

Se multiplica la longitud del lado por la longitud
de la distancia y este producto se divide entre 2.

Se escribe en forma corta asi: bxa

2

Al lado que se escoge se llama base y se escribe b. A la distancia del lado
escogido hasta el vértice opuesto se llama altura y se escribe a.

Calculen en cada caso el drea usando las férmulas estudiadas hasta el momento:

¥ El érea de un paralelogramo cuya altura es 5 cm y la base 12 cm.
& El érea de un cuadrado cuya altura es 3 cm y la base 3 cm.
¥ El érea de un rectangulo cuya altura es 12 dm y la base 4 dm.

¥ El drea de un trigngulo cuya altura es 15 my altura 8 m. L xobase

X

<

Q(esenfd
" osap0rd
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En los triéngu|os se pueden
identificar tres alturas

Toda altura de un tridngulo es un
segmento perpendicular que parte de un
vértice y cae sobre el lado opuesto o su
prolongacién.

Ese lado opuesto se le denomina base.

Los segmentos rojos son las 3 alturas de ese trigngulo

5cm

Resuelve las siguientes preguntas:

4 & slos dos triéngulos tienen la misma drea?

5cm

]

Y
A A

4 cm

¥ sEs posible dibujar tres tridngulos distintos que coincidan en

su base y tengan dreas iguales a las de este par?

condicién anterior?

¥ 3Se podrén dibujar més trigngulos que cumplan con la S x13bajo

<

X

Q(esenfd
" osap0rd
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Para caleular el drea de ofras figuras conviene transformarlas en ofras
que ya se conocen.

Por ejemplo: para calcular el drea de este trapecio, la figura se
fransforma en dos fridngulos v un rectangulo.

f |
Lot |

i |4 cm

& slodos estos triGngulos tienen la misma drea?

R, =(3cmx4cm)=(3x4)cm? =1

T =

2

El valor del drea total:

1
2

Imagina que sobre un geoplano se construyen diferentes triéngulos ABP1, ABP2,
ABP3, ..., asf como se ilustra.

» »Cudnfos tridngulos distintos de la misma altura y la misma base se podrian hacer?

“S5JA

4 cm

3 cm

X (3 cmx4cm)=%x(3x4)cm2= %xﬂ?crn?):()cm2

2cm? + 12 cm? + 6 cm? = 20 cm?

R. el drea del trapecio es 20 ¢cm?
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Caleula el area de las figuras asi como se mostrd con el ejemplo del trapecio.

5cm o

Al procedimiento de calcular el drea de una

figura descomponiéndola en partes, todas ellas
de forma triangular, se le conoce como el método
de triangulacién.

vV €7 g, 4 , ,
& % Dibujen en sus cuadernos un hexédgono y un pentégono,
’ Q"Q ambos poligonos regulares; triangulen cada figura. Caleulen el
", drea de cada fridngulo. Con esfos valores hallen el valor del

drea de cada poligono.


http://www.pdfxviewer.com/
http://www.pdfxviewer.com/

wchange v, \k[\\an
b T, )

Estudien una propuesta de triangulacion para caleular el drea de los siguientes
poligonos regulares.

rl

?}\J

)

El pentdgono queda triangulado en 5 trigngulos de la mima forma y tamario.

A Q:A/\T\+A/\X +A/Xi & &l +&5

AQ: szo I2éxo I2(4xo 2| 6x02| ¢ x

A Q=5ZXO

2

A (J=pXa

2

5¢ es el perimetro (p)
del pentdgono

Observen que se ha escogido trazar la altura del triéngulo sobre el lado
que corresponde al lado del pentédgono. En este caso, esta altura se
llama apotema del poligono.

Mi cometa es hexagonal, cada
lado mide 15 cm...; adivinen
cuénto mide su contorno y
cudntos cm? de papel me gasté

en su cara.

El hexdgono queda triangulado en 6
fridngulos de la misma forma y tamario.

6¢xa p X QO
A <:> = 5 = Wi B - * "la apotema mide 13 cm

aproximadamente”.

p 4
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Algunas formulas para calcular volumen

o 8 cm

B .
\, Calcula: 8c:/’\“ ,,I
}!\ < Fl volumen del cubo. 8

< El drea total de las caras del cubo.

cm

< El valor de la suma de las aristas del cubo.

(Sugerencia: revisa los procedimientos de las Guias 12 y 14
de la cartilla de cuarto).

Estudia el método de Alejo.

Para hallar el volumen

En el primer piso; 8 x 8 cm® = 64 cm?

En los 8 pisos: 8 x 64 cm® = 512 cm?®

Volumen del cubo = 8cm x 8 cm x 8 cm = 512 cm?

Volumen de cubo = a xaxa =a3

Calcula el volumen del cubo.

¢ Lo arista mide 4 m

<& la arista mide 6 dm
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Qué tienen en comin los sélidos que se muestran.

Sélidos como éstos se
llaman prismas.

¥ Escriban las caracteristicas que los identifican.

¥ Construyan los sélidos con los troquelados del CRA o con los
poligonos que se elaboraron en la Guia 15 de la cartilla de tercero.

Los prismas tienen dos caras que son poligonos congruentes y que estén
ubicadas en planos paralelos, asi como se muestra en la figura.

Planos paralelos _

Poligonos congruentes: bases

La misma distancia

Las aristas laterales
son paralelas entre si

\COBE e & & ik
\

A~

Paralelas

!
|
|
b

.

Paralelas

N\

Matematicas
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Existen prismas oblicuos que son como los de la figura

N

Los poligonos
de las bases son
congruentes

<

e
e

, A
Las bases estén sobre / ’ / RS //,{__“_,
planos paralelos . g /
7| -

Las aristas
son paralelas

Cuando las aristas laterales de un prisma son perpendiculares a los
planos de las bases lo llamamos prisma recto.

Con la escuadra
puedo comprobar si
el prisma es recto.

Hexagonal

Cuadrangular Rectangular Triangular

Guia 13 C

S/
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Imaginen que tienen un prisma en el que sus aristas sélo miden 6 cmy 20 cm.
Hagan lo que se les pide.

« Dibujen los posibles prismas que tienen esas medidas. sTodos tienen el mismo
volumen?

& Uno de las posibles figuras es un prisma cuadrangular recto. Estudien como se
caleula el volumen.

Un primer piso: 6 x 6 cm®= 36 cm? |
En 20 pisos: 20 x 36 cm® = 720 cm® . 20 em

Volumen del prisma= ¢ cm x 6cm x 20 cm |

Volumen del prisma = 720 cm?

»

v

20 cm

«  Discutan sobre una posible férmula para calcular el volumen de cualquier
prisma. Escriban la posible regla.

¢  Digan si Mariana tiene razén sobre la férmula de calcular el drea de
cualquier prisma. Justifiquen su respuesta.

Para calcular el drea
de un prisma: se calcula el drea de la
base y ese valor se multiplica por la
altura.
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Calculemos volumenes y areas de algunos objetos

,\@ba’a 50/ 1. Calculen el volumen de los siguientes policubos. Si la arista de

cada cubo mide 3 cm.

Policubos: son sélidos
formados por cubos.

\a en » . .
. 2. Dofia Rosario en su negocio se ha dado cuenta que muchos
ai o

!wiq_ : clientes compran con frecuencia 6 panelas. Ella desea preparar
: empaques que contengan este nimero de panelas.

-’#‘

las medidas de la panela son las que se
muestran en la figura.

< 3Qué forma tiene la panelo® 12 cm

¢ 3Cudl es el volumen de una panela®

¥ Dibujen todas las posibles formas que tiene dofia Rosario para empacar las
6 panelas.

«  sla manera como coloque las 6 panelas influye en el volumen total que
ocupan? Hagan calculos para verificar.

«  sDofia Rosario desea hacer envolturas para las disposiciones de las seis
panelas. En todas gastard el mismo papel? Justifiquen su respuesta.

Guia 13D


http://www.pdfxviewer.com/
http://www.pdfxviewer.com/

El dibujo muestra la forma que puede tener una de las envoliuras para una
de las disposiciones de las seis panelas.

-

< Dibujen la disposicién de las 6 panelas para esta envoltura.

¢ 5Qué cantidad de papel se necesitaré para esta envoltura®

< Dibujen la envoltura que le corresponde a las siguientes
disposiciones de las panelas.

<

Sobre cartulina tracen un recténgulo de 16 cm de
ancho y 22 cm de largo. Hagan trazos con las
medidas que se indican en el dibujo.

<& Hagan corfes por las lineas gruesas.

< la base de la cara es un cuadrado cuyo lado
mide 8 cm v las otras caras son rectangulares
cuyas medidas son 8 cmy 2 cm.

< Caleulen el volumen aproximado de la caja.

< El drea aproximada de la cartulina que se utilizo.

Matematicas
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_ﬂa,baja SO/
[o) . , .
S : Haz varios rectangulos cuyo perimetro sea 12 cm. Caleula
\:‘ el drea de cada uno de ellos y llena la tabla.
A

\ Relacién entre el perimetro y el drea de algunos rectdngulos

Dimensiones del rectdngulo .
Perimetro Area
Base Altura

1 cm Scm
2 cm
3 cm
4 cm
5cm

Se pueden construir varios
recténgulos con perimetros iguales y
dreas diferentes.

Utiliza una piola, une las puntas y construye el rectangulo que tenga la mayor
drea posible. Justifica tu respuesta.

En la actividad anterior se ha dejado constante el valor del perimetro y ha
cambiado el drea. Ahora va a variar el perimetro del rectangulo v el area

siempre va a ser la misma.

¥ El area de los recténgulos es de 36 cm?. Completa la tabla.

Relacidén entre el drea y el perimetro de un rectangulo

Dimensiones del pe ,
. Area Perimetro
rectangulo
Base Altura
\)\(aba/'o
lcm |36cm > .

2 cm

wesenfd
" 4055(030

71
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Aqui termina la
segunda cartilla del
grado Quinto.

Puedes continuar

trabajando con la

tercera cartilla de
grado Quinto.
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